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如实反映增值税

“先征后退”企业

当期盈亏的探讨

李筱伦  蒋咸喜

国有、集团商业企业批发肉、禽、蛋、水产品和蔬菜

业务，过去享受免税照顾，从 1994 年 1 月 1 日起则实

行增值税“先征后退”。这样虽然并没有增加企业税负，

但由于受税务先征税而财政后退税和进项税额超前抵

扣的影响，致使企业按增值税会计处理帐务，出现反映

盈亏失真的问题。这个问题亟待解决，本文在此作些探

讨。

一、实行增值税核算前后的盈亏差异

实例：某肉食购销部 1 月份购进猪副品 500 吨，货

款 200 万元（进项税额扣除率 10%，进项税额 20 万

元）。按销售量少于购进和销售量大于（或等于）购进两

种情况，分别处理如下：

（见表 23 页）

帐务处理表明：无论商品销售量小于购进，还是商

品销售量大于或等于购进，同一业务按增值税会计处

理比按过去免税会计处理，当月反映的利润都要少。其

原因有二：一是税务当月征收税款而财政没有当月退

税，企业未收到财政的退税款就不能如期反映所得。二

是鲜活商品季节性购大于销不可避免，而出现本期进

项税额超前抵扣。〔本月进项税额超前抵扣的销项税额

= 本月商品购进成本-本月商品销售成本）×进项税

额扣除率=（180 万元-144万元）×10% = 3.60 万元〕

本月商品购进大于销售 100 吨，金额 36 万元，在购进

作帐务处理时，实行价税分离，进项税额已超前抵扣了

销项税额 3.60 万元，也就是本月少反映了应纳税额，

对于退税企业即当月少反映了经营所得 3.60 万元。

二、如实反映盈亏的会计处理方法

增值税“先征后退”企业要如实反映当期盈亏，必

须将当期应退税款和当期进项税额超前抵扣的销项税

额作当期损益处理。

（一）在商品销售量小于购进时，当月进项税额超

前抵扣作待摊挂帐，并在“应交税金-应交增值税”明

细科目下设“进项税额超前抵扣”专栏核算。

1
.
本月进项税额超前抵扣，作分录：
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表 1

借 ：待摊费用——进项 税额超前抵扣  3.60 万元

贷：应交税金——应交增值税（进项税额超前抵扣）

3.60 万元

2.调整后，本 月应交税金 = 本月销项税额-（本月进项税

额-本月进项税额超前抵扣）

= 27.61 万元-（20 万元- 3.60

万元）

= 11.21 万元

3.待以后月份，商品销售大于购进时，作分录：

借：应交税金——应交增值税（进项税额超前抵扣）

贷：待摊费用——进项 税额超前抵扣

（二）增值税“即征即退”的帐务处理

国发（1994）23 号文已明确实行“即征即退”。笔者

认为：在财政退税前，可视同企业的债权，对财政应退

税款，按权责发生制，列作当期损益，在“营业外收入”

科目下设“退税收入”明细科目核算。

1.将当月“应交税金”科目贷方余额，列作当月损

益（表 2）

表 2

2.缴纳税款，作分录：

借：应交税金——应交增值税（已交税金）

贷： 银行存款

3.收到财政退税款，作分录：

借：银行存款

贷：其他应收款——财政应退税

（三）财务成果。本月利润= 销售毛利+应退税收

入（表 3）
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表 3

由此可见，无论商品销售小于购进，还是商品销售

大于或等于购进，增值税“先征后退”企业按本会计处

理办法，当月所反映的盈亏与按过去免税会计处理所

反映的当月盈亏基本一致。笔者认为，增值税“先征后

退”企业采用这种会计处理办法，盈亏反映真实，是可

行的。 责任编辑 周 文荣
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双倍余额递减法下

应提折旧额的计算

李 龙

自 1993 年 7 月 1 日执行新的企业财务制度起，符

合条件的企业 可以 对其所使用的机器设备，采用双倍

余额递减法提取折旧。目前已发行的各种培训教材、统

编考试复习资料及有关刊物（以下统称“现行教材”）等

列出的双倍余额递减法计算公式为：

年折旧额 = 期初固定资产帐面折余价值 ×双倍直线年折

旧率

笔者认为：这 一按年计算折旧额的方法是不确切

的。

根据《工业企业财务制度》（以下简称“制度”）规

定，采用双倍余额递减法计提折旧的企业应按下述公

式，按月计提，计算公式如下：

月折旧率= 年折旧率 ÷12

月折旧额 = 固定资产帐面净值 ×月折旧率

所以计提折旧时，必须以 月折旧率为准，按月计

提；而不是以年折旧率为准，按年计提。

那么，怎样才能作到既符合《制度》规定、又正确而

迅速地计算出双倍余额递减法下某项固定资产的 年

（或一定期间）折旧额呢？笔者应用数学原理，研究出了

几个有关双倍余额递减法下折旧额的计算公式，现结

合例题予以介绍。

资料：某设备原值为 80 000 元，预 计使用 5 年。要

求采用双倍余额递减法求该设备正常使用至到期前两

年的有关折旧额。

1.根据资料首先求出以下数据

月折旧率= 40% ÷12= 0.0 33

双倍余额递减法 下，每月计提的折旧额都应以 一

个固定比率（即公比）逐月递减，并构成一个等比数列。

设其公比为 q，月折旧率为 f，则：

q= 1- f= 1-0.033 = 0.96 7

2.任意一个月份折旧额的计算

设：固定资产原值为 a，固定资产投入使用后的任

意一个月份次序为 n，折旧额为 S，则任意 一 个月份折

旧额（Sn）为：
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